"一走路就漏尿,出门都得揣着尿不湿" "盆底痛了三年,连坐都坐不安稳""脸不受控 地挤眉弄眼,开会时总被误以为不尊重 人"……奉化区中医医院针灸科每天接诊的 都是被顽疾困扰的患者。

2023年2月,奉化区中医医院与浙江省中医院开启深度战略合作,宣丽华浙江省名中医工作室专家团队成员的常态化驻诊,为针灸科注入了更强劲的专业动能。面对难缠的疑难杂症,他们"针"锋相对破难题;应对日常常见病痛,他们精准施针解烦忧。凭借一手精湛的针灸绝活,为患者点亮康复希望,一步步成为甬城百姓口口相传的中医特色"健康守护灯塔"。



省名中医坐镇,银针破顽疾!

宁波这个科室 点亮疑难病症患者柔复杂塑

破解面瘫后遗症"半年魔咒" 企业高管重拾自信

中医针灸的临床应用版图早已 超越颈肩腰腿痛、关节炎等常见痛 症的缓解,在难治性面瘫、中风后遗 症及盆底功能障碍性疾病等疑难杂 症的治疗中,更彰显出传统疗法的 独特魅力。

40岁的企业高管张女士(化姓) 在一次高强度出差后突发面瘫,紧急 接受治疗后症状虽有缓解,但半年过 去仍留下了面肌联动、眼部紧绷的后 遗症,右侧口唇部明显萎缩,就连噘 嘴、微笑等简单表情都无法自然完 成。原本开朗自信的她因此变得极 度自卑,夜晚常因焦虑辗转难眠,甚 至被诊断出轻度抑郁。更让她绝望 的是,多位医生表示,面瘫后遗症超 过半年,神经损伤已基本定型,恢复 希望渺茫。

就在她心灰意冷之际,朋友推荐 她去找浙江省名中医、浙江省中医院 下沉专家宣丽华教授试一试。作为浙江省中医院针灸科学术主任,宣丽华深耕面瘫后遗症诊疗领域多年。经过细致面诊,宣丽华精准判断出症结:"你的面部肌肉运动功能受损,主要是因为气血不足,面部经脉失养导致,常规针刺难以根治,需采用综合方案。体针配伍脐针激发整体经气,艾灸温通气血扶正寒邪,个性化膏方固本培元调理体质。"在随后5个月的系统治疗中,张女士的变化肉眼可见:面部紧绷感逐渐缓解,萎缩的肌肉恢复弹性,僵硬的表情变得自然流畅。

"临床数据显示,约15%的面瘫 患者会留下后遗症,很多人以为发病 半年后就无法改善。"宣丽华提醒,面 瘫后遗症治疗的关键在于整体辨证 施治,选择专业中医团队才能最大程 度恢复面部功能,避免因容貌问题影 响心理健康。

漏尿、隐私疼痛…… 中医特色疗法让疑难杂症患者重获生活尊严

盆底功能障碍性疾病(如尿失禁、盆底疼痛等)因病因复杂、症状隐蔽、治疗难度高,成为困扰不少人的疑难杂症。而针灸凭借有效、安全、无副作用的优势,为这类患者开辟了新的康复路径。在奉化区中医医院针灸科,越来越多的盆底疾病患者通过精准针灸治疗重获健康与尊严。

67岁的王师傅(化姓)前列腺癌术后陷入尿失禁困境,每天离不开尿垫,因担心异味不敢与人交往。西医建议的"吊带术"手术费用高昂且存在并发症风险,让刚经历过手术的他望而却步。经人推荐,他找到宣丽华浙江省名中医工作室团队成员、浙江省中医院下沉专家陈姗副主任中医师。陈姗为其制定个性化针灸方案,通过精准刺激盆底神经修复括约肌功能。20余次治疗后,王师傅的尿垫用量从每日3片减至仅搬重物时

偶有少量漏尿,如今已能正常参与社 交运动

46岁的李女士被盆底会阴痛折磨了三年,辗转泌尿科、妇科、肛肠科检查,均没有查出器质性病变,疼痛却日益加剧。陈姗告诉她,这种功能性疼痛可通过针灸刺激阴部神经缓解,并在治疗中充分保护她的隐私,耐心讲解原理帮其消除心理负担。首次治疗后,李女士的疼痛便缓解了一个小时,经过10次疗程治疗加巩固调理,疼痛没有再复发。

据该科室临床数据统计,多数盆底功能障碍性疾病患者经2个月-3个月系统针灸治疗,症状可显著改善。目前,科室不仅有省名中医专家团队常驻加持,还形成了电针阴部神经治疗的成熟诊疗体系,结合生活方式指导,为更多受盆底问题困扰的患者带来康复希望。

2 多元施治巧解常见病痛 年接诊超3万人次

除了深耕疑难病症的突破治疗,奉化区中医医院针灸科在颈椎、 腰椎等常见疼痛问题的诊疗中同样 表现亮眼,服务了大量周边市民。 数据显示,该科室去年年接诊量已 顺利突破3万人次。

"现在年轻人工作压力大,长期 久坐办公,颈椎、腰椎问题特别普 遍,每到周末,科室里来治颈椎、腱 鞘炎的年轻人都排起长队。"该科室 主任吴金钻介绍。28岁的上班族 小周每天面对电脑工作,长期不良 姿势让他饱受颈椎疼痛困扰,甚至 出现头晕恶心的症状,此前他尝试 过按摩、贴膏药,但效果不佳。来到 该科室后,医生为他制定了"毫针+ 电针"的组合治疗方案,经过几次治疗,颈椎疼痛就明显缓解。如今,小周养成了每月定期调理的习惯,工作效率也大幅提升。

目前,科室已形成脑梗死恢复期、面神经炎、颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出五大优势病种,针对每个病种都制定了标准化的诊疗规范和疗效评价体系,大幅提升了中医治疗的专业性和有效性。为满足不同患者的诊疗需求,科室熟练运用毫针、头皮针、耳针、穴位注射、电针等多种特色技术,真正实现"一病一方、精准施治",让传统针灸疗法在现代医疗场景中焕发新活力。

专家引领研医融合 打造区域诊疗高地

自与浙江省中医院达成深度合作以来,奉化区中医医院针灸科借助优质专家资源,在人才培养、科研创新与特色诊疗等方面全面发力,逐步构建起"专病专治、研医融合"的特色发展格局,全力打造区域内有影响力的针灸诊疗高地。

依托省中医院专家团队常驻的 优势,该科室建立常态化人才培养 机制,鼓励医护人员赴省院轮训深 造,并结合个人特长精准布局亚专 科方向。比如,王璐专注针灸治疗



耳聋耳鸣;华丹芸创新运用"针灸+脐针"联合疗法治疗面瘫;黎娜深耕针灸治妇科疾病及助孕领域;徐翔主攻"针灸+穴位埋线"技术,在单纯性肥胖症治疗与针灸美容领域形成特色优势;陈丹丹则聚焦电针阴部神经刺激,为盆底功能障碍性疾病患者提供针对性治疗。这种差异化布局让科室在各细分领域持续突破,形成"人精其术、科显其长"的核心竞争格局。

科研与临床的深度融合,为学科发展注入持续动力。目前该科室正承担两项浙江省中医药管理局科研项目,均紧扣临床需求,以科研成果反哺诊疗技术升级,推动针灸疗法的规范化与精准化发展。

科室负责人表示,未来将持续 深化与浙江省中医院的合作,在学 科建设、人才梯队培养、科研成果转 化等方面持续发力,让传统中医药 魅力在新时代绽放更耀眼的光芒, 为市民健康保驾护航。

记者 庞锦燕 通讯员 陈怡

东姗、陈丹丹和患者合影